

іх іх у гэтым годзе першым ідзілі іх, якія ўвайшлі ў сучасную Мінскую раённую цэнтралізаваную сістэму. Ужо ў 1921 годзе адчыняецца хата-чыгальня ў вёсцы Анопаль. Кнігі для яе сабралі мясцовыя камсамольцы і адзін з іх — А.Ламава, які і стаў першым хатнікам. Стварэцтва клуб імя Памяносвава ў Дубіцкай Слабодзе з ідэяльным пакоем-чыгальняй з сінжымі фондамі, сабраным мясцовымі жыхарамі. 1924 год. На Мішчычыне ўтварэцтва Заслаўскіх дзён і ў Заслаўі адчыняецца раённая цэнтральная бібліятэка. У 1934 годзе стварэцтва Мінскага раён. У ім аднавілася 57 бібліятэк, размешчаных у хатах-чыгальнях і школах з пультнымі фондамі 17 120 кніг.

За гады Вялікай Айчыннай вайны ўсе культурныя ўстановы былі разбураны, бібліятэкі разабраны, іраунітва рэспублікі да канца 1944 года абавязала абнавіць работу па ітэсветустаню, прадуцтвадзеньня ў існых аднаўленні гаспадаркі раёнкі і абсталяванне будынкаў хат-чыгальняў, бібліятэк, раённых дамоў ўлічэння і абласных дамоў народнай творчасці. У год Вялікай Перамогі Мінская раённая цэнтральная бібліятэка пераехала ў Аграшыцкі гарадок і ў 1947 годзе ў сваім фондзе кола 5 484 экз. кніг і абслугоўвала 70 чыгальняў. У раёне стварэцтва Овэйі і новай бібліятэкі. 1964 год. На дазе Заслаўскай гарнасыялковай бібліятэкі зноў арганізуюваецца Мінская раённая цэнтральная бібліятэка. На пачатак 1975 года ў Мінскім раёне працуе 54 бібліятэкі з кніжнымі фондамі 4 19 463 экзэмпляры, коліжы-чыгальняў урасце да 28 889 чалавек. Працавала перасоўная бібліятэка для абслугоўвання жыхароў аддаленых населеных пунктаў. Праз шэсць гады стварэцтва Мінская цэнтр-

Проводнікі культуры

НО ВЁСЦЫ

Сёння Мінская раённая цэнтральная бібліятэка — інфармацыйна-метадчыны цэнтр з высокакаваліфікаванымі спецыялістамі, камп'ютарызаванымі бібліятэчнымі прадэ-самі, выхадом у Інтэрнэт, арганізаваным рабочым месцам для карыс-талінікаў, бібліятэчным фондам



звыш 45 тыс. экз. дакументаў, электронным каталогам, утульнымі за-дамі, цікавымі выставамі, вялікай у-рыгжанай добрайпарадкаванай тэ-рыторыяй. Усё гэтага ўдалося да-біцца дзякуючы намаганням шматлікіх пакаленняў людзей, якія аддадана працавалі, з любоўю адносі-ліся да сваёй справы.

наша жыццё, уносячы камфорт і зручнасць у чытанне для карысталь-нікаў, канкурэнцыю для бібліятэк, тым самым выклікаюць у бібліятэка-раў імяненне энэходзіць новыя фор-мы работ для прыцягнення чыта-чоў. Аднойчы прачытаўшы "Жыццё" Пад, вярнуўся зноў у гэтым служыць прачытаўшы кнігі і меркаваныя краў-ніку ўстаню і дэпутатаў Міханавіц-кага сельсавета. Мы зрабілі з ім сво-еасоблівае апытанне. Так, старшы-ня Міханавіцкага сельвыканкама Сцяпана Уладзіміраўна Давальцова на пытанне "Па якім творы вы хацелі б зняць кнафільм?" адказала: "Па аповесці А.П. Чэхава "Цветы запоз-даліе". У гэтай аповесці адлюстрав-ваны мудрасці жыцця. Цяцце часі Цяцце тэх, хто каля вас. Не адка-даўце нічога наптом, жыццё зараз і сучасным. Калі хто не чытаў гэты твор, раю пачытаць. Думваю, усім спадабаецца". А вось меркаванні Уладзіміра Міханавіча Гарбалева, начальніка Мінскага УМГ "Газпром Трансгаз Беларусь", дэпутата Мінскага абласнога Савета дэпу-татаў: "Мемуары маршала Жукава. Вялікі чалавек і вялікі папкаводзец, спратэ і цяжка неадрычнаная асо-ба. Ён напісаў кнігу ў тэх, як лічыў пат-рэбным. Усе яго жыццё звязана з арміяй, аб гэтым ён і расказаў, аб пад'ёгу саветскіх салдат, аб гераі-ме, аб расі, самаадданасці. Лёг-ка чытаецца, шмат дакладнай інфармацыі, займальны сюжет. Ёсць кнігі-аднаўленкі, выйдучы ў свет, зноўдуць сваё чыгальна, вы-каналюць сваю задачу і забудуцца. Кніга Жукава прывязана жыццём вельмі доўга".

— Аксана Ільвічына, якія у вас адносіны да кнігі і чытання?



— Аджуху паэтычнымі радкамі: *Отреженье исчезнувших лет, Облеченье житейского ига, Вечных истин немеркнувший свет — Это — книга...*

Гэтыя строкі поўнаасцю адлюст-роўваюць мае адносіны да кнігі і чы-тання: ад класікі, гістарычнай літэра-туры да фантастыкі і фэнтэзі... У ко-ж-ным творы — невычарпальнае кры-ніца ведаў. Чыгальце патрэбна ўсё, і чым больш мы чытаем, тым больш пазнаём і разумеем. Рэкамендуопа чыгальце рубка "Гніга мудрасці" Ама-ра Хайяна, якая адрозніваецца ад-начасова выключнай мудрасцю, дэбрэкасю і іроніяй.

Карты вырашваюць

УСЁ!

— Калі паска, можна пазнае-міцца з вашымі невялікімі ка-лектывамі аддзельна і асноўнымі напрамкамі іх дзейнасці?

— Пачну з аддзела камплектацыі і апрацоўкі літэратуры. Менавіта ад-сколь пачынаецца шлях кнігі да чыта-ча. Перад аддзелам стаяць нялёгкае задачы: адборка з вялікага патоку выдавецкай прадукцыі літэратуру,

аддзела абслугоўвання і інфарма-цыі. Узначальвае аддзел Вераніка Іванюна Раманюска, якая ніколы не шкадуе, што некалькі год таму на-зад прыйшла працаваць у бібліятэку з пасадзі выхавальніцы дзіцячага сада. Працуюць у аддзеле і маладыя, і ак-сакалы сваёй професіі. У 2011 годзе малдым спецыялістам прышла працаваць Наталя Гендзьвеўна Ксандрова, гадоўны бібліятэкар, з нязым перспектывнымі цэямі, на-вадчымі людзьмі, якія з вялікай радасцю ўжываюць у работу. Настаў-нікамі для іх служыць і калегі, адп-



рацаваўшыя больш за трыццаць гадоў. Зоя Васільеўна Ратунова і На-тэлія Канстанцінаўна Буйноўская. Вельмі прыемна заходзіць у прыбра-нае палішыка і-тэ, надобрайпарадка-ваную тэрыторыю, а гэта работа ка-лектыва аддзела матэрыяльна-гас-падарчатага забеспячэння, узначаль-вае які Людміла Кліменчыўна Акін-шава. Хто бексарысна паклапоці-цца пра наша здароўе, хто забяспе-чыць наш адпачынак, хто адстоівае нашы правы? Зразумела, Святлана Уладзіміраўна Коўзалева, бібліятэ-кар аддзела маркетынга, а па су-мяшчальніцтву старшыня прафа-сюзнай арганізацыі бібліятэчных ра-